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АКТИВ
Защо е важно да мислим като предприемач?

Седмична мисъл:
„Светът е пълен с възможности –

образованието отключва вратите.“

Водеща тема на броя:
Предприемчивост и богатство -

четете на стр. 3
Какво още ще прочетете в този брой:

съветите на Джак Ма
Доза вдъхновение 
Викторина
Интервю с Веска Кузманова - бивш
библиотекар на ТГ
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“Гласът на нашето училище!”

В свят, в който технологиите, пазарите и обществото се
променят с главозамайваща скорост, предприемаческото
мислене е ключ към успеха – не само в бизнеса, но и в живота.
Да бъдеш предприемач означава да търсиш решение там,
където другите виждат проблем; да вярваш в невъзможното и
да го направиш възможно. Всеки ученик днес може да бъде
предприемач утре – с идея, с кауза, с действие. И не е нужно да
чакаш да си голям – достатъчно е да започнеш да мислиш
различно още сега!

Те ухажват риска, мислят критично,
визионерски и... печелят!

Снимки от патронния празник на ТГ 2025г..



Актуално и полезно

ДЖАК МА:
Пътят към успеха във всяко десетилетие 

Световноизвестният предприемач Джак Ма
вярва, че всяка възраст носи своята
уникална възможност за успех – стига да я
разпознаем и използваме правилно. В
своята житейска и бизнес философия той
очертава четири основни етапа в живота,
като за всеки от тях дава конкретни насоки.

9 -те Златни Правила за Успех 
 Защо трябва да слушате клиентите си?

Спомняте ли си онова стягащо чувство в
стомаха, когато осъзнахте, че сте се
отказали прекалено рано от мечтата си, а
ако бяхте продължили още малко, може
би щяхте да постигнете успех?
Познато е усещането. Сякаш копаеш за
петрол месеци наред, но си уморен, и се
отказваш точно преди да го откриеш. А
само още един час усилие можеше да те
направи богат.
Джак Ма, основателят на Alibaba и днес
милиардер, винаги е вярвал, че днес е
трудно, но отказването не е отговорът.
“Ако се откажеш утре, никога няма да
видиш слънцето.” 
Това са мъдри думи, които важат не само
за живота, но и за бизнеса и успеха при
работа с клиенти.
Успехът не идва лесно. И Джак Ма е минал
по този път. Не може да го направи по-
кратък или по-лесен за вас, но може да
сподели 9-те му правила, които ще ви
дадат предимство в бизнеса и живота.

1. Мисли извън рамките
Ако идеята ти звучи луда – може би е
брилянтна. Фокусирай се върху клиента,
не върху това дали другите те разбират.
“Ако всички са съгласни с идеята ти –
нямаш шанс.”

2. Откривай възможности преди
останалите
Истинският предприемач вижда шансове
там, където другите още не гледат.
Създай нещо ново.

3. Наемай жени
47% от служителите в Alibaba са жени.
Жените взимат повечето потребителски
решения – логично е да участват в
създаването на продуктите.
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4. Мисли мащабно и създавай
екосистема
Милионите може да са твои, но
милиардите – отговорност към
обществото. Мечтай глобално.

5. Бизнесът е отборен спорт
Намери хора, които са по-добри от теб в
различни области. Лидерът дава посока
– екипът я реализира.

6. Работи със собственици на малък
бизнес
„Малкото е красиво.“ Помагайки на по-
малките, създаваш лоялни партньори и
растеш заедно с тях.

7. Традиционното образование е важно,
но не е всичко
“Не наемай хора заради дипломите им – а
заради желанието им да учат.” Най-
важно е желанието за учене. Умения се
придобиват, но характерът не се
преподава.

8. Фокус върху ценности, мисия и
обучение
Хората правят компанията. Изграждай
култура на професионализъм,
отдаденост и смисъл.

9. Следвай клиента, не обратното
Вече не говорим за B2B или B2C. Новото е
C2B – клиентът задава правилата, а
бизнесът се адаптира.

Ако искаш да си успешен – не се
отпускай. Мисли нестандартно. Търси
нови възможности. Бъди в „синия
океан“, а не в червената битка на
конкуренцията. Изгради добър екип.
Работи с малките. Създавай стойност. И
най-важното – слушай клиентите си.
Това е твоята отговорност!

Джак ма / Снимка:  Wikipedia



Кога е най-подходящата възраст?

20–30 години: Учи и рискувай
Време за грешки, страст и търсене
на посока. Работи с добри лидери,
учи се от средата и не се страхувай
да поемаш рискове. Провалите тук
са уроци.
30–40 години: Създай своето
С опит и енергия, сега е моментът
да започнеш нещо свое. Изгради
стабилна основа, търси ментори и
излез от зоната на комфорт.
40–50 години: Заложи на силните си
страни
Надграждай това, което вече умееш.
Развивай се стратегически,
споделяй опит и изграждай екип.
Светът има нужда от мъдростта ти.
50–60 години: Подготви следващите
Вдъхновявай и подкрепяй младите
– те са бъдещето. Споделяй опит и
помагай на другите да израснат.
Всяко десетилетие носи нова цел.
Важното е да не спираш да учиш,
действаш и вдъхновяваш.

Творческа зона
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Малко хумор:
- Първи ден фитнес и ме боли
всичко... и като се има предвид, че
ходих да питам само за цената.
След една седмица реших да се
пробвам отново. Изгониха ме…
Правел съм бил трохи.
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ВИКТОРИНА: 

Имаш ли предприемачески дух?

Отговори честно на следващите 9 въпроса и
открий къде се намираш на картата на
предприемаческия свят.

1. Изправяш се пред проблем. Как реагираш?
а) Паникьосвам се и чакам помощ
б) Търся мнение от по-опитен
в) Мисля нестандартно, дори с риск

2. Мисълта да започнеш нещо свое те кара да
се чувстваш:
a) Наплашен – предпочитам сигурното
б) Заинтригуван, но несигурен
в) Вдъхновен – главата ми прелива от идеи

3. Как приемаш провалите?
а) Избягвам ги, като не поемам рискове
б) Болезнено, но си взимам поука
в) Като уроци по пътя напред

4. Конкуренцията за теб е:
а) Стрес – не обичам сравнения
б) Предизвикателство, понякога
обезкуражава
в) Гориво – мотивира ме да раста

5. Имаш нова идея. Какво правиш?
а) Проверявам дали вече не съществува
б) Мисля дали е осъществима
в) Веднага търся начин да я реализирам

6. В екип:
а) Следвам указанията, не излизам извън
рамката
б) Активен съм, но без да поемам пълна
отговорност
в) Водя с идеи, независимо от позицията

7. Истинско удовлетворение усещаш, когато:
а) Имам стабилност и яснота
б) Виждам, че трудът ми дава резултат
в) Създавам нещо ново от нулата

8. Щура идея ти хрумва. Реакцията?
а) Пренебрегвам я – вероятно е глупост
б) Записвам я, но рядко я развивам
в) Веднага започвам да я разгръщам

9. Как приемаш промяната?
а) Трудно – не ми е комфортно
б) Адаптирам се с време
в) Харесва ми – възможност за растеж

Очаквайте резултатите в бр. 11 на в-к
“Актив”!

Съвет за мотивация:
„Най-добрият проект, върху който
можеш да работиш, си ти самият.“



Вдъхновение и участие Брой № 8
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Главен редактор:
Надежда Йорданова

Графично оформление:
Габриел Цветанов

1. Как се казвате и колко години бяхте
библиотекар в Търговската гимназия? 
-Казвам се Веска Кузманова – цели 26 години. 
2. Как попаднахте в училището и как започна
вашата история с библиотеката?
-Още от дете обичах да прекарвам време в
библиотеките – книгите винаги са ме
привличали. В училище започнах работа
съвсем случайно – или поне така изглеждаше.
На една поетична вечер срещнах служителка
от тогавашния Икономически техникум,
която ми каза, че търсят библиотекар на
мястото на госпожа Ламбова. Кандидатствах и
ме приеха. За да се усъвършенствам в тази
област, продължих обучението си в София и
завърших висше образование в УниБИТ,
специалност „Библиотекознание“.
3. Как изглеждаше библиотеката тогава –
колко книги, какви ученици я посещаваха? 
-Когато постъпих в библиотеката бяха около 12
000 тома библиотечни документи.
4. Коя беше най-четената книга сред
учениците? 
-"Време разделно” на Антон Дончев, както и
много други. Четеше се от всички ученици в
раздела учебно-помощна литература, който
обхващаше класици, поети. Имаше и раздел
специалната литература по точно
икономическа литература, която се изучаваше
в различните специалности на ТГ. 
5. Имахте ли любимо място в библиотеката?
-Любимото ми място в библиотеката ми беше
читалнята с най-разнообразни списания, т.е
периодичният печат, бюлетини, Държавен
вестник. Даже се посещаваше библиотеката и
от други граждани на общината като студенти,
специалисти от други институции.
6. Спомняте ли си ученик, който особено
обичаше книгите и идваше често?
-Да, спомням си наша учителка по ФВС, 
г-жа Снежана Ташева, чийто син Цветан
Симеонов изчете почти всичко в
библиотеката. 
И други момичета посещаваха много често
библиотеката, Имаше къде да седнат и
спокойно да четат каквото искат.
7. Какво най-много Ви радваше в тази работа?
-В тази работа ме радваха умните погледи на
учениците, тяхната любознателност,
интересно им беше, че даже ги подсещах, че
звънеца е бил и закъсняват за час.

8. А кое беше най-предизвикателното? 
-Най-предизвикателното беше… имам предвид
по-старателните деца, питат за нова литература.
Те вече знаеха какво има в библиотеката. Много
ученици идваха, често, но не смея да изброявам
имена, за да не пропусна и обидя някого.
9. Участвахте ли в организирането на събития,
четения или литературни клубове? 
-Участвахме в литературно четене, в проекти
които сме печелили и то няколко пъти.
10. Как се е променило отношението към
четенето през годините, според Вас? 
-Четенето намаля, тъй като вече им беше по
лесно с компютъра. А сега със смарт
телефоните… /- смее се, но някак тъжно/
11. Каква книга бихте препоръчали на днешните
ученици? 
-Бих им препоръчала да прочетат
четирилогията на Д. Талев, най-вече
„Железният светилник“.
12. Имате ли любима мисъл или цитат за
книгите?
-„Уединението на книга е по-добро,
отколкото общуването с глупаци“ - Пиер
Бауст.
13. Какво Ви липсва най-много от работата Ви в
Търговска гимназия?
-Прекрасният колектив. От всеки преподавател
можеш да научиш нещо, което те интересува,
служител и обслужващ персонал. Всички бяха
любезни, внимателни, търпеливи. Навярно това
е било и от въздействието на Директорите.
14. Ако можехте да върнете един ден в
библиотеката, как бихте го прекарали? 
-Ако трябва да се върна един ден в
библиотеката, как ще го прекарам ли? Ами сега
си го представям, ще вляза, ще обиколя цялата
библиотека и може би ще занеса мои книги, за
да я обогатя още. Трудно ще ми е да изляза от
библиотеката! 
15. Какво бихте пожелали на новото поколение
ученици, учители и библиотекари?
-На новото поколение ученици, учители и
библиотекари, бих пожелала Имате ли поне само
5 минути свободно време, влезте в библиотеката
-от там винаги можете да научите информация,
която ви касае лично, било медицина, било
счетоводство или художествена литература. В
библиотеката има всичко и никога не е
достатъчно. Четете и се ограмотявайте,
безплатно и свободно!

БИБЛИОТЕКАРЯТ
ОТБЛИЗО
г-жа Веска Кузманова бивш 
 библиотекар в ТГ

-Желая успех на ТГ "В. Е.
Априлов" - най-престижното
училище в града!

С уважение: Веска Кузманова


